

陶勇

随着医学与工程技术的不断进步,医工融合已成为推动现代医疗发展的关键引擎。医工融合工作委员会(以下简称医工委员会)的成立,恰逢其时,意义深远。作为一名长期致力于葡萄膜炎诊治与眼科精准诊疗研究的眼科医生,我深切体会到,医学难题的突破往往离不开工程技术的支持与创新。



斯坦福大学 Biodesign 创新中心 着眼全球医疗科技动态,立足打造医 工融合创新的实用指南,由医生、工程

师和商业专家一起编写了 Biodesign:

周安福

医工融合工作委员会(以下简称医工委员会)的成立,源于一线科研的破局之盼。

我们团队在毫米波非接触式感知领域深耕多年,研制的健康监测设备已成功将"无感、连续监测心肺

陶勇:医工融合点亮精准诊疗之光

葡萄膜炎作为眼科常见的致盲性眼病,病因复杂、诊断困难,传统诊疗方式依赖临床表现与经验判断,存在较大局限性。而眼内液检测技术的出现,正是医工融合的典型成果——通过微量样本检测,实现对眼内病原、炎症因子等的精准分析,极大提升了诊断的准确性与治疗的针对性。

医工委员会的成立,正是为了搭建一个医学与工程学深度对话的平台,促进临床需求与技术研发的有效对接,推动如眼内液检测这类医工结合项目从实验室走向临床,最终惠及广大患者。

我认为医工委员会的核心职责

在于三个方面:一是整合跨学科资源,组织医学专家与工程技术专家共同攻关临床痛点;二是推动技术转化,协助医疗机构与企业合作,加快创新医疗器械与检测技术的落地应用;三是参与标准制定,在眼科即时检测、眼科创新诊疗技术等领域,推动行业规范与指南的形成,确保技术应用的安全性与有效性。

未来,医工委员会应致力于构建 "临床 - 研发 - 产业 - 政策"联动 的创新生态。我们计划推动建立眼 科与材料、生物工程、人工智能等领 域的密切合作,开展如"基于 AI 的 眼内液数据解读系统""眼内液宏转 录组测序""眼表疾病快速筛查试剂 盒"等前沿项目的开发。同时,加强 复合型人才培养,鼓励青年医生与 工程师共同参与科研与临床实践。

我们更希望,通过医工委员会的推动,中国能在眼内液检测、智能眼科诊疗等领域形成国际影响力,输出"中国标准"与"中国方案",为全球眼健康事业贡献智慧。

医工融合,不是简单的技术叠加,而是理念的重构与系统的创新。 我相信,在医工委员会的引领下,我 们将迎来一个更加精准、智能、人性 化的医疗新时代。

(作者系首都医科大学附属北京 朝阳医院眼科主任医师、医工融合 工作委员会副主任委员)

宋成利:培养新一代医疗科技创新创业者

The Process of Innovating Medical Technologies一书,希望为创新者、创业者提供一个清晰可行的流程,来帮助他们实现梦想。

自 2017 年这本书的中文版——《Biodesign:医疗科技创新流程》出版之后,我所在的上海理工大学教育部微创医疗器械工程中心与美国斯坦福大学、英国帝国理工大学、新加坡南洋理工大学合作,共建了"Biodesign 医疗科技创新国际联合实验室",积极跟踪国

际前沿医疗科技,探索具有中国特色的医疗科技创新和创业之路,在上海张江镇创建了国家级医疗器械孵化器海脉德(HiMed),在国内教育界和医疗科技产业界积极推广 Biodesign 创新模式,先后培养了800多名医疗科技创业者,孵化了50多家医疗科技公司,获得了20多亿元融资,其中有8位年轻的CEO从上海理工大学的实验室走出来,有力地促进了科技成果转化,推动了我国医疗科技的创新创

业教育,实现了与国际一流水平接轨。

生命之树常青,创新之魂不息。耕 耘医工融合,探索星辰大海。时代在呼 唤新一代的医疗科技创新者和创业者, 医工融合工作委员会的成立具有新时 代的重要意义。呼应人工智能时代的挑 战和机遇,培养下一代医疗科技创业者 是我们当仁不让的使命和担当!

(作者系上海理工大学健康科学与工程学院教授、医工融合工作委员会副主任委员)

周安福:架设跨越"医"与"工"鸿沟的桥梁

健康"的设想变为现实,其使用效果已得到多家三甲医院临床验证。正是这段从变革性技术突破到产品落地的艰辛历程,让我们深刻体会到了横亘在"医"与"工"之间的三大系统性鸿沟:一是临床需求与工程语言的"翻译"之难;二是高质量数据获取与验证的壁垒之高;三是颠覆性技术面临评价标准的缺失。

这可能也是万千医工交叉创新者(特别是工科背景创新者)都面临的鸿沟。

因此, 医工委员会的一个核心

意义,就是要从平台化、组织化的层面,为所有创新者架设一座跨越鸿沟的"桥",将单打独斗的探索汇聚成协同创新的洪流。

基于前期实践, 我将致力于推动医工委员会履行以下核心职责:

创新"铺路者":建立由临床专家主导的"真需求"发布机制,绘制"工学能力图谱",探索科学、前瞻性的评价体系,为医工创新铺设"高速公路"。

资源"链接者": 打破"数据孤岛",推动建立安全合规的科研数据共享机制;链接产业资本与政策资

源,打通成果转化的"最后一公里"。

人才"培育者":推动高校与医院共建交叉学科,培养一支既懂医学又精通工程、能够"双语"对话的复合型领军人才队伍。

展望未来,医工融合的"热带雨林"必将枝繁叶茂。我愿与全体同仁携手,以实干为基,以协同为壤,共同为健康中国的宏伟蓝图贡献智慧与力量。

(作者系北京邮电大学计算机 学院教授、医工融合工作委员会副 主任委员)